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Obrtnija. 

Barvini lesovi. 
Posebno znan je rudeč barvini les. Pod tem imenom 

pa pridejo v trgovino razni večkrat jako različni lesovi. 
Najbolj znana je pražiljka Ta pa zopet ne izvira od 
jednega samega drevesa, temveč od različnih vrst in je 
potem tudi različne vrednosti. 

Najboljši je pražiljka od drevesa Caesalpina crista. 
Zunaj je ta les rumeno rujav, znotraj pa svetlo rudeč. 
Raste naj\eč v Braziliji. Posebno okrog mesta Pernambuco 
je dosti tacega drevja. Druga nekoliko slabša vrsta je pa 
navadna pražiljka od drevesa Caesalpinia brasiliensis. 

Poleg teh lesov so pa še drugi rudeči lesovi, ki 
rasto po druzih krajih v Ameriki, pa tudi v Afriki in 
Indiji. OJ pristnega lesa se v bistvu ravno toliko ne lo
čijo. Imajo pa v sebi manj barvila in zatorej tudi veljajo 
za slabše vrste. 

Nikoraguijski ali krvav les se nahaja zlasti okrog 
Nikoraguijskega jezera. Težek in rudeč je skoro ravno 
tako kakor pražiljka, ali vendar ima v sebi manj barvila. 
V trgovini ločijo tri vrste tega lesa, boljši, srednji in 
slabši, ki se ločijo v ceni. Iz Nove Granade in Kostouke 
prihaja k nam Martinov les, kateri je pa najbrž ravno 
ista vrsta, kakor nikaraguiški les. Ta les je navadno zelo 
razpokan, ako ga dobimo v večjih kosih. 

Limski les raste na zapadu Srednje in južne Ame
rike. V trgovino prihajajo večkrat po več centov težki 
hlodi. 

Bahijski rudeči les raste tudi v Braziliji, kakor 
prava pražiljka ali je mnogo slabši. Potem so še rudeči 
lesovi s Kube, Jamajke, Bahame, ki pa imajo manjšo 
vrednost, da si tudi še semterja v trgovini ponujajo za 
prave brazilijske rudeče lesove. 

Sapanski rudeči les, kateremu pravijo nekateri na
pačno japonski, prihaja iz AzijeJn je od več dreves. Naj
znamenitejša je cesalska pinija (Caesalpinia Sapan), kateri 
raste v Zadnji Indiji, v Kitaji, na Filipinih, na Celebesu, 
Javi, Sumatri in sicer v suhih krajih. Ta les navadno 
ne izraste debel. Sicer se pa azijski rudeči lesovi jako 

ločijo po krajih, kjer rasto. Najslabši je saponski les z 
Sumatre, najboljši pa z Sundskih otokov. 

Afriški rudeči les so prinesli v Evropo najprej Por
tugalci. Ta les je bolj rudeč nego azijski in je bolj po
doben brazilijanskemu. Nekateri celo trdijo, da so barve 
dobljene iz afriškega lesa najtrajnejše. 

V vseh teh lesovih nahaja se barvilo brasilin, ka
tero je kemično sestavljeno iz 12 atomov ogljenca, 14 
atomov vodenca in 5 atomov kisleca. To barvilo nareja 
majhne zlatorumene kristale, razstopi se v vodi, alkoholu 
in etru in na svetlobi dobi rumenorudečo, in če se pri-
dene malo amonjaka pa živo rudečo barvo. 


